

学有优教、住有优居、老有优养……在平湖经开感受幸福生活——

“北部新城”：新崛起的幸福之城

■记者 胡佳英 高 洁 通讯员 曹金凤 查 放 摄影 王 强

核心提示：一座城，连着一群人。自北部新城开始建设起，这方土地的人们就与这座城的命运紧紧地连在了一起，他们为之奋斗，一砖一瓦建起了发展的大厦；他们为之拼搏，一点一滴夯实了发展的根基。他们是平湖经济技术开发区——北部新城的奋斗者，也是北部新城的共享者。今日的北部新城，产城融合不断加快，民生设施不断升级，铺陈出一幅幸福的新城画卷，不断地满足着人民群众对美好生活的万般期许。

采访札记

擦亮北部新城的幸福“底色”

■胡佳英

一座座高标准的厂房，机器轰鸣、焊光闪烁，高科技产品从这里下线走向世界各地；一座座现代化的学校，坚决落实教育“立德树人”根本任务，传来朗朗读书声；一个个温馨的安置房小区，绿植环绕、环境宜人，成为群众最温暖的港湾；一条条绿道，蜿蜒延伸、串点成线，宛如一条条绿丝带……今日的平湖经开，有“产”的特色、有“城”的品位，“产”与“城”在这里交织交融。这样的“融合”，体现的是平湖经开建设北部新城的决心，折射的是平湖经开为民的初心。近年来，平湖经开深入实施民生共享工程，扎实做好基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等各项工作，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

民生工作，连着初心系着民心，没有终点，只有连续不断的新起点。坚定不移推进民生工作，是平湖经开推进产城融合的现实路径，是打造国际范开放平台的重要载体，更是回应群众期盼最直接、最有效的方式。要进一步强化大局观念，紧跟时代步伐，充分认识和把握好民生工作的重要性与紧迫性，以更高站位、更宽视野、更大格局拉高标杆再出发，切实保障和满足人民群众对美好生活的向往，不断书写北部新城的新篇章。

党中央、国务院赋予了浙江高质量发展建设共同富裕示范区的使命，平湖市委召开全会提出要高质量发展勇当共同富裕新崛起典范，全市人民踏上了奔向共同富裕的新征程。作为我市经济发展主平台、企业集聚地，平湖经开有基础、有条件在推进共同富裕上起好头、开好局、迈好步。要走好“开放路”。对外开放改写了平湖经开的昨天，成就了平湖经开的今天，也将决定平湖经开的明天。平湖经开要继续坚持“引进来”和“走出去”相结合，深化中日、中德合作，主动融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推进产业升级。要打好“融合牌”。产城融合，坚持的是产与城“双向互融”。坚持以人民为中心的发展理念，以基础设施建设和落脚点，融入更多国际化元素，不断提升城市能级，通过城市建设引导产业集聚；坚持以创新为核心，以人才为支撑，驱动现有产业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，通过产业转型升级推动城市跃升。

今年是建党百年，也是平湖经开成立25周年。站在全市高质量发展勇当共同富裕新崛起典范的新起点上，平湖经开要坚持问题导向、目标导向、效果导向，以开展“我为群众办实事”专题实践活动为契机，全力解决群众的“急难愁盼”，不断擦亮北部新城的幸福“底色”。

群众点赞

徐连伟

(永兴社区居民)

现在的教育教学环境真的今非昔比了，我儿子就读的世外经开中学就是近几年新建的，学校环境特别好，造得特别漂亮。学校离我们住的地方也很近，平时孩子都是骑自行车上下学，一般七八分钟就到了，很方便。学校这几年的成绩也都不错，我也很放心孩子在这所学校学习。我时常跟孩子打趣儿，说我小时候要是有这么好的学校能读书，学习肯定更有劲头，教育他要珍惜这么好的条件和机会努力学习。

冯根荣

(钟埭村村民)

我们家可算是圆了安居梦！今年家里拆迁，我们已经拿到新房开始装修了，按目前的进度看，明年我们就能搬新家了。由于老房子拆掉了，所以这段时间我和家人暂时住在出租屋里，条件说不上好，但我心里却比蜜还甜。现在每天我和妻子都在忙装修的事情，越忙活我们心里反而越高兴，因为日子有盼头了。我们的新房子在钟南花园，那里比起老房子，离城区更近，小区的环境也很好，很多住在那儿的居民我们原先就认识，就等着早日搬进新房过好日子了！

岳奶奶

(福臻社区居家养老服务中心全托老人)

我在这里住了一年多了，这里装修得好，也比家里热闹，平时我们几个老人经常坐在一起聊天，也不觉得孤单。这里的护理员对我特别好，我的身体健康状况她们比我还清楚，我手上的手环也是她们给我戴上的，告诉我需要就按住上面最大的这个键。我平时喜欢看戏曲，护理员就操作这里的小机器人给我播放越剧，日子过得既安心又舒心。



平湖经济技术开发区中心幼儿园



北国之春安置房



福臻社区居家养老服务中心



钟溪樟歌·隐世田园精品园



钟溪樱花里



本版部分图片由平湖经济技术开发区提供

学有优教，崛起教育新高地

幼有所育、学有所教，教育是一项实实在在的民生工程、民心工程，寄托着千家万户的期望。近日，平湖经开松庐幼儿园(工程名)完成了初步设计评审，这意味着松庐幼儿园开工建设又近了一步。据了解，该项目位于东方大道以西、城北路以北，地处平湖经开产城融合示范区核心区块，占地面积约25.6亩，建筑面积约2万平方米，设有24个班级，计划于2022年3月开工，将按照省一级幼儿园标准建设，力争2023年竣工。

人生百年，立于幼学。松庐幼儿园是平湖经开“十四五”期间教育资源布点落下的重要一子。除了新建松庐幼儿园之外，“十四五”期间，平湖经开还将新建2所小学，分别是上海世外教育集团附属平湖经开实验小学、平湖师范学校附属小学佑山校区。前者选址位于永兴路北侧、新兴一路东侧，规模42个班，计划2023年投入使用；后者选址

位于永兴路南侧、东方大道东侧，规模42个班，计划2023年启动，力争2025年投入使用。

作为平湖经开优质教育资源的重要储备，这3所学校届时将更好地满足区内学生个性化学习和多元化发展的需要，也将赋能平湖经开打造高能级、国际化的产城融合开放平台。除了率先布局教育资源之外，今年是“十四五”开局之年，平湖经济技术开发区中心幼儿园新园也于今年“儿童节”正式启用，该园区配套建有游泳池、陶艺馆、乐高室、木工坊等特色鲜明的10多个功能活动区，设有15个班，可容纳近500名幼儿就读。为缓解家长接送孩子的停车难问题，新园还建有地下停车场，增划240多个停车位。

教育是最大的民生。一所所新学校启用或布局，折射着平湖经开教育为民之心。随着这些教育资源的“落地”，将有效缓解入学压力、服务区

内广大居民群众，还将进一步优化投资环境，更好地服务人才引进，加速产城融合。

高质量推进教育事业发展，是平湖经开优化公共服务、加快产城融合的重要抓手，是回应群众期盼、提升民生福祉的重要载体。近年来，平湖经开始终以“办人民满意的教育”为宗旨，不遗余力加大优质教育资源引进力度，保质保量加快在建学校建设进度，持续推动教育优质、均衡、高质量发展。当前，一张覆盖学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、高等教育的民生事业宏伟蓝图在平湖经开徐徐展开，实现从“学有所教”向“学有优教”跨越。

“我们将始终把支持教育作为分内之事，当好教育发展的‘后勤部长’，努力营造教师安心、家长放心、学生静心的教育环境，全力打造‘教育街区’。”平湖经济技术开发区(钟埭街道)相关负责人说道。

住有优居，建好漂亮安置房

面积143平方米的屋子宽敞亮堂，浅色系的装修风格简约大方，墙上挂着温馨的婚纱照，玻璃窗上贴着红艳艳的“囍”字……10月30日是周六，居民严宵亮在位于自己北国之春的新房里迎来了自己的新娘。新房子、新生活，再加上亲朋好友的祝福，严宵亮笑得合不拢嘴。

严宵亮今年27岁，原先家里住的老房子则比他的年龄还要“大”。“老房子是上世纪80年代建的，楼板不结实了，墙体也有部分脱落，总觉得住着心里不踏实。”严宵亮说，除了存在安全隐患，“生活不方便”也困扰着他们一家。他家原来的老房子位于沈家弄村藤桥自然村落，离集镇上的菜市场、超市有些远，以前都是他的爷爷奶奶骑着自行车去买菜，但随着两位老人渐渐上了年纪，老家的位置又比较偏僻，出行问题就成了他们家的一道难题。

好在2019年，他们搬进老房子，搬进了北国之春的新房子。“住在这里感觉很方便，附近菜市场、超市等都有。地理位置很好，离平湖城区也很近，我

平时上班也方便了许多。”严宵亮说，住在这里最深刻的体会就是交通便利，让他和他家人在出行上节约了不少时间。

严宵亮对房子的满意，不仅在于自己房子的户型格局、地理位置，还在于屋外的风景。“小区环境很好，道路干净整洁，绿化也让人赏心悦目，平时吃完晚饭我和家人经常会出来散散步，十分惬意。”一谈起现在的房子，严宵亮的脸上难掩喜悦。

房美、景美，百姓生活更美。为进一步提升人居环境、加快北部新城建设，自2015年起，平湖经开在全区范围内开始大拆迁、大建设，也开始大规模地启动安置房建设。包括北国之春在内，自2015年至今，平湖经开已建成并交付使用6个安置房小区，总计4591套。“小区建设初期，我们都通过走访、交流的方式，倾听群众对户型、面积等方面的要求，再结合外区开发有限公司项目管理员曹国峰说，通过高起点规划、高标准设计，每个小

区均配备了地面、地下停车位，建设了休闲长廊、景观绿化，满足不同家庭的居住需求。

除了交付使用的6个小区之外，目前平湖经开在建安置房小区有北墅花园、小桥人家、龙口小区3个，总计建设15幢高层、房屋2362套。为了确保安置房的建设进度和工程质量，平湖经开定期召开工程监理例会，由业主、监理单位、施工单位、跟踪审计单位四方代表参与，随时了解项目工程进度，以及协商项目推进过程中碰到的问题。小桥人家、龙口小区2个安置房小区，预计明年上半年完成建设并交付使用，北墅花园预计2023年上半年完成建设。

安置房小区高质量建设，一头连着北部新城的“面子”，一头连着不断满足人民群众对美好生活需要的“里子”。近年来，平湖经开高度重视安置房建设，不断把安置房工程建设成为民心工程、样板工程，满足着经开百姓从“住有所居”到“住有优居”的转变。

老有优养，筑暖智慧幸福巢

耳朵里听的是越剧，由“会说话”的智能机器人乐乐播放；手里玩的是益智玩具，锻炼手部力量……一走进福臻社区居家养老服务中心，浅绿色地板、天蓝色沙发、原木色桌椅等一系列设计营造着温馨的氛围。温馨之余，还处处透着“智慧”。目前，中心内入住了5位老人，其中4名全托老人、1名日托老人。在这里，他们可以享受智慧化的养老服务。

福臻社区居家养老服务中心于2019年9月运行，主要面向辖区内失能半失能老人、高龄独居老人以及其他有需要的老人，总服务面积约500平方米，配备老年食堂、浴室、理发室等多个功能室、功能区，主要提供助餐、助浴、日间照料、中短期托养等特色服务。“随着数字化改革的深入，中心也开始引入了一些智慧化设备，实现从普通养老到智慧养老的转变。”福臻社区党委委员方永清说道。

智慧养老，让老人更有幸福感。

高奶奶是一名中度失能老人，需要一直卧床。去年，高奶奶的家人在征求她的同意后为她办理了“日托”。“白天家里小辈都出去工作了，我一个人在家觉得很孤单，来到这里后有护理员陪伴，而且还有一些我叫不出名字的设备守护我的健康，我觉得在这里很安心。”一谈起自己在这里的生活，高奶奶便满眼笑意。

其实，高奶奶口中叫不出名字的设备是一款“智能床垫”，它能够收集到老人的心率等健康数据，这些数据一方面能实时反馈至护理员，若老人身体不适，马上采取健康防护措施；另一方面老人的家属也能通过微信小程序“金平湖智慧健康养老亲属”随时查看。

福臻社区居家养老服务中心里的“智慧”，可不止于此。老人的房间大门上都安装了门磁感应器，用于判断门的开关状态，开关门的信息也会上传至相关平台。一旦老人超过设置时

间未开门，后台会立即发出预警信息。此外，工作人员还为老人配备了相应的智能手表和一键呼叫器。智能手表不仅有求救功能，还有定位功能，并且能随时监测老人的心率、血压。

夕阳事业绚丽多姿，火红晚霞比朝霞。近年来，平湖经开始终将养老服务作为民生共享的一项重点工程来抓，全力构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的新型养老服务体系。2017至2019年，平湖经开后投入1100余万元，对辖区内所有村社区居家养老服务照料中心进行新建和改扩建。目前，平湖经开已有公建民营和民办养老机构各1家、街道级居家养老服务中心2家、村社区居家养老服务照料中心13家。借助数字化改革、运用智能化手段，平湖经开养老事业也插上了数字化腾飞的翅膀，这幅温暖和谐的夕阳画卷里有了更多智慧化的元素。2017年平湖经开成功创建为全国智慧健康养老运用试点示范街道。